



喜迎二十大

沿着习近平总书记指引的方向奋力前行

2022年10月8日 星期六

江西日报 6-7

责任编辑 罗云羽 舒艳秋 陈盛香 美术编辑 刘济海

逐梦新时代

奋进有“数” 厚植沃土

本报首席记者 郑荣林

江西数字经济发展势头正劲

1至6月

规上数字经济核心产业营收**4213.48**亿元

↑ **15.1%**

电子信息产业营收**3770.4**亿元

↑ **21%**

基本实现“5G网络乡乡通”

新开通5G基站**14921**个

累计突破**7**万个

新增上云企业**41707**家

累计突破**14**万家

同比增长

江西营商环境持续优化

1至8月

新登记市场主体**80.2**万户

↑ **18.2%**

累计为市场主体减负约**1650**亿元

截至9月中旬

进口整体通关时间**16.06**小时、出口**0.30**小时

位居**中部地区第一、全国前列**

同比增长

制图：殷惠惠

百年变局与世纪疫情交织，经济发展面临更加复杂的环境。面对新形势、新机遇、新挑战，勇于顺势而为，方能以变应变。

省委、省政府深刻认识到，数字经济是新一轮科技革命和产业变革的重要风口，营商环境是区域软实力和竞争力的重要支撑。虎年伊始，赣鄱大地吹响了强力推动数字经济大发展、营商环境大提升的冲锋号角。

风劲好扬帆，奋进正当时。全省上下深入贯彻习近平总书记视察江西重要讲话精神，聚焦“作示范、勇争先”的目标要求，拼搏实干、攻坚克难，以精准务实之策深入推进发展和改革“一号工程”，加快实现数字经济爆发式发展、营商环境跨越式提升，全力打造江西改革发展新名片，为全面建设社会主义现代化江西提供强劲动能。

竞速新赛道，锻造新优势，打造数字经济发展新高地

9月21日，历时3个多月，经过31轮激烈角逐，第五届“绽放杯”5G应用征集大赛江西赛区决赛圆满收官，共有100个项目分别获得一、二、三等奖和优秀奖。

数字经济浪潮涌而至，活力迸发，且蕴藏着无限可能。谁抓住先机，谁就能实现弯道超车、换挡提速、跨越赶超。

号角催征。今年以来，全省各地各部门锚定主攻方向，聚力攻坚、加速突破，全力打造数字经济发展新高地，全省数字经济发展呈现规模快速扩大、数字场景应用加快拓展、数字赋能加速壮大的良好态势。

加快推进数字经济，产业是核心，项目是关键。全省上下牢固树立“项目为王”理念，聚焦5G、工业互联网、人工智能、物联网等重点领域，推进实施一批新型基础设施、重点产业平台和项目，聚力打造一流数字生态。1至6月，全省共引进数字经济领域“5020”项目63个，投资额达237.3亿元。富士康工业互联网智能制造、华润微电子MEMS传感器、阿里巴巴阿里互娱等一批重大项目相继签约落地。康佳(上饶)智能制造科技城、小米(新余)安德工业园、江西(吉安)景旺精密电路三期等一批重大项目开工建设，为数字经济加快发展提供了坚实支撑。

江西要在全国数字经济版图中占得一席之地，关键是竞速新赛道，抢抓新风口。

在供给端，我省按照“精细化、专业化、赛道化”思维，梳理确定了20条赛道，出台并实施工业互联网、汽车电子、大数据等产业发展政策，“一赛道一策”促进数字产业加快发展。

在需求端，把应用场景作为关键一招，为更多市场主体创造边上新赛道的机会。发布首批省级机会清单，产品清单各200个，涉及17个重点领域，场景建设需求总投资规模达100亿元。截至6月底，两批98



8月22日，位于赣州市南康区的赣州国际陆港铁路站场，工人正在加紧装卸进出口班列集装箱。

特约通讯员 朱海鹏摄

家省数字经济重点企业实现营业收入773.36亿元，数字经济合同总额569.9亿元。

乘“数”而上，加“数”前行，江西产业蝶变新气象正在孕育。上半年，全省规上数字经济核心产业营业收入达4213.48亿元，同比增长15.1%，增速高于全省规上工业营业收入2.5个百分点；电子信息产业营业收入

3770.4亿元，同比增长21%，增速高于全国6.2个百分点，排名进位至全国第六位。

改革创新、奋力赶超，打响江西营商环境一流品牌

9月9日，以“营商环境与高质量发展”为主题的

2022世界浙商论坛城市投资峰会在杭州举行，我省玉山再次入选年度“浙商最佳投资城市”。至此，玉山成为全国唯一一个七次获此殊荣的城市。

营商环境是区域的基础竞争力，是一个地区发展的金字招牌。玉山吸引了逾1500家浙资企业扎根发展，投资额超360亿元，贡献了全县超七成的工业税收。

营商环境是市场经济的“生长之土”，是市场主体的生命之“氧”。

今年以来，全省上下以刀刃向内的勇气、滚石上山的毅力，对标最高标准、最好水平，推动全省营商环境实现根本性、整体性大提升。

近日，江西润丰科技股份有限公司收到了南昌经

开区拨付的30万元股改奖励资金。“我们通过‘惠企通’办理，补贴款项很快就到了公司账户，非常便捷。”公司总经理蒋丹凤为惠企政策的高效兑现点赞。

惠企纾困政策落地快不快、好不好，直接影响企业的获得感。为加快推动惠企纾困政策快速直达企业，5月底，我省上线全省惠企政策统一兑现平台“惠企通”，推动惠企政策“免申即享”“即申即享”“承诺兑现”。截至9月中旬，已累计兑现金额23.3亿元，惠及企业1.6万户。

针对当前部分市场主体面临的实际困难，我省打好纾困解难“组合拳”，在精准供给资金、土地、人才等政策方面下更大功夫，不断提振市场主体发展信心。相继出台降本增效“30条”、助企纾困“28条”、稳经济“43条”等政策举措，多维度、多层次大力帮扶企业。1至8月，累计为市场主体减负约1650亿元。

随着营商环境优化升级“一号改革工程”的深入实施，“江西办事不用求人、江西办事依法依规、江西办事便捷高效、江西办事暖心贴心”的营商环境品牌更加响亮。1至8月，全省新登记市场主体80.2万户，同比增长18.2%。

协同推进、融合互促，开创“一号工程”建设新局面

双“一号工程”，犹如鸟之两翼、车之两轮，相辅相成、相互促进。

如果说营商环境是经济发展的土壤，那么数字经济就是最具成长性、爆发力的种子。良好的营商环境有利于数字经济健康发展，数字经济健康发展又将为优化营商环境提供有力支撑。

我省坚持双“一号工程”整体把握、统筹谋划，实现协同推进、融合互促的发展裂变效应——

以数字化助力营商环境优化。“赣服通”加速向5.0版迭代升级，“赣政通”覆盖省市县乡村五级，“惠企通”上线运营，地方和部门自建平台全部接入。智慧交通、智慧城市、智慧医疗、智慧教育等建设不断提速，数字化服务效能持续提升。

以营商环境优化促进数字经济。出台市场准入人才引培、资金扶持等系列专项政策，对数字经济领域市场主体实行发展“包容期”管理，探索减轻处罚、从轻处罚，慎用慎用行政强制措施“三张清单”，有效激发创新创业活力。上半年，我省入库数字经济科技型中小企业513家。

拥抱数字就是拥抱未来，优化营商环境就是解放生产力。只要我们坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进，以敢为人先、争创一流的决心和勇气，瞄准方向、选准路径，抢占先机、乘势而上，必将加快实现数字经济大发展、营商环境大提升。

记者感言

锻造“硬实力” 营造“软环境”

郑荣林

电商平台升级消费体验、共享交通带来出行便利、在线课堂实现远程教学……数字经济浪潮扑面而来，其催生的新产业新业态新模式，正深刻融入人们的生活。

对普通百姓来说，数字经济带来的是生活新体验；对江西发展而言，数字经济则是一片广阔“蓝海”，也是数字经济高质量发展的核心竞争力所在。

数字经济高质量发展发展的核心竞争力在于核心产业支撑。透过一个应用场景、一组数据，我们看到江西数字经济蓬勃发展之势：电子信息产业规模稳居中部地区首位；VR、移动互联网等新兴产业实现从无到有、从小到大、由“盆景”到“风景”的蝶变；区块链、元宇宙及数字孪生等新兴赛道正在发力……这是江西跨越赶超的“硬实力”。

“水深则鱼悦，城强则贾兴”，营商环境是一个地方的重要软实力，优化营商环境就是解放生产力、提高竞争力。

透过一条条“真金白银”的惠企政策可以看到，营商环境的点滴变化，体现在经济的发展韧性上、企业的获得感上；透过一项项刀刃向内的改革举措可以看到，改革正由表及里、向最难处攻坚，向深水区域挺进……在江西这片发展的沃土上，无论是大项目、还是小企业，都能享受到便捷高效、暖心的服务，不断迸发出新的创造力。

以数字经济大发展锻造“硬实力”，以营商环境大提升营造“软环境”，双“一号工程”正推动江西高质量发展跨越式发展迈向新境界。



萍乡市湘东区政务服务中心窗口，工作人员正在为企业办理相关业务。

张翰林摄



南昌绿地国际博览中心，市民在体验VR观影。

本报记者 徐铮摄



7月22日，在新余市渝水区瀚德科技有限公司“5G+数字工厂”实操车间，自动化生产线的各道工序在5G智能带动下，根据系统指令一气呵成。“5G+数字工厂”建设让企业生产效率大幅提升。

本报记者 吴文兵摄

